



上人開示



做 一 位 能 擔 重 任 的 良 醫

常說「以病為師」，現在天天感覺身體的病痛在教育我，從哪裡痛、哪裡不舒服，知道身體有這些病態。身為醫師，要懂得苦眾生之苦，能同理病人之痛，盡心力救援病苦，這是醫王的慈悲心。

年輕時，一個弟弟因腦膜炎送到大醫院住院治療半年多，大多是由我陪伴照顧，那時常聽醫師、護理師分析，也對醫病間的互動稍有了解。所以慈濟志業從慈善起步後，想到拔苦就是醫療，待因緣成就，就開辦義診所。

此外，我們經常下鄉義診，看到花東偏鄉的病人很苦，交通不便，經濟也困難。小病可以現場給藥，或是帶藥往診，但病情較重的還是要送醫院，當時花蓮、臺東醫療資源欠缺，重病的人得想辦法送到臺北或高雄。

曾有一次要用飛機載送病人，當時已與林口長庚的施醫師聯絡好，他在那邊一直等，花蓮卻因擔架無法搬上一般飛機，遲遲無法動身。經過不斷的聯絡、應變，費時費力，才終於克服困難送達。

隔天一早急著打電話關心，施醫師說：「別擔心，林小姐已經下床，正站在窗邊看風景。」林小姐也說：「師父，我現在沒事了。」我問施醫師：「你是怎麼幫她的？為什麼在花蓮束手無策？」「其實只是骨盤脫臼，回歸原位就沒事了。」由於無法準確判斷病因，讓病人疼痛難耐，且浪費時間、金錢，這段記憶常在腦海中。

人生最苦莫過於病痛，病人很依賴醫師來救援，所以人間很需要良醫。以前在為即將到醫院實習的醫學生掛上聽診器時，總會故意用力，讓他們肩頭感受一點力道，這是祝福他們將來要做一位承擔責任的良醫。醫療難能可貴的就是具備搶救生命的能量，但願每一位醫師都能發揮良心、良術，成為良醫，讓病人脫離苦痛得平安。Ⓐ

釋證嚴